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Abstrakt 
Práce se zabývá životem houslisty Karla Halíře. Přináší ucelený pohled na 

jeho život, koncertní a pedagogickou činnost a v neposlední řadě také jeho postavení 

na hudební scéně přelomu 19. a 20. Století. 

 

 

Abstract 
This thesis deals with the life of violinist Karel Halír. It brings a comprehensive 

view of his life, concert and pedagogical activities and last but not least his position 

on the music scene at the turn of the 19th and 20th century. 
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Úvod 

Přestože byl Karel Halíř jednou z nejvýznamnějších hudebních osobností 

v přelomu 19. a 20. století, jeho jméno doposud není natolik známé.  

Téma této práce jsem si zvolil díky setkání s Eduardem Garcíou, který na mě 

přenesl svou vášeň a zápal pro popularizaci velké hudební osobnosti Karla Halíře.   

V první části práce se budu věnovat Halířově životu, rodině, studiu a jeho 

životní cestě. V dalších částech se budu podrobněji zabývat jeho sólistickou 

koncertní činností, působením na pozici koncertního mistra v řadě významných 

evropských orchestrů, působením v kvartetech a také poměrně dlouhou 

pedagogickou činností.  

Cílem práce je přinést ucelený pohled na život Karla Halíře, jeho koncertní 

činnost a vliv nejen na žáky, ale na celou tehdejší hudební scénu.  Dále je mým 

cílem představit Karla Halíře jako jednoho z našich nejlepších a nejuznávanějších 

českých houslistů a dostat toto jméno do širšího povědomí nejen v hudebních 

kruzích. 
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1 Karel Halíř a jeho život 

Karel Halíř se narodil 1. února 18591 ve 

Vrchlabí pokladníkovi Václavu Halíři a Josefíně 

Halířové roz. Štěpničkové. Josefína porodila v 

domě číslo 1092 na Krkonošské ulici ve Vrchlabí a 

druhý den byl Karel Halíř pokřtěn děkanem 

Antonem Mahrlem.  

1.1 Rodina a dětství 

Otcem Karla byl Václav Halíř, narozený 29. 

května 1829 v Kněžicích a matka Josefa 

Štěpničková, narozená 18. července 1832 ve 

Vlašimi. Václav s Josefou se vzali 4. února 1856 

ve městě Dymokury.  

Karlovými prarodiči byli Václav Halíř, učitel školy v Kněžicích a Anna Šormová, 

rodačka z města Městec. Z matčiny strany to byl Josef Štěpnička a Josefa Hellerová 

z Vlašimi.  

Václav Halíř (otec Karla) byl pokladníkem v nově vytvořené Spořitelně Vrchlabí, 

dále pracoval jako úředník městské rady a ve volných chvílích řídil amatérský sbor 

Liedertafel. Na jednom koncertě tohoto sboru v Liberci hrál Karel Halíř svůj první 

veřejný koncert v pěti letech. Halíř hrál tehdy variace na téma z „Der Bauer als 

Millionär“ od Josefa Dreschlera. (Krkonošské muzeum) 

Rodina Halířů byla početná. Karel měl osm sourozenců. Prvorozená dcera Johana 

Josefa Anna se narodila v roce 1854. Maria Antonia Františka Halířová se narodila 

19. července 1860. O dva roky později, 14. dubna 1862 se narodila další dcera 

                                                 
1 1. února 1859 se také v Aquebogue New Yorku narodil Edward Danforth Hale, pianista a americký 

pedagog, který studoval na New EnglandConservatory v Bostonu. Ve stejný den se také v Dublinu 

narodil americký hudební skladatel Victor Herbert, autor více než 40 operet.  

2 Domy 108 a 109 byly nahrazeny kolem roku 1900 stávajícím 

Obrázek č. 1: Karel Halíř, fotografie 
z Krkonošského muzea ve Vrchlabí 
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Adalbertina Aloisia Anna Halířová, která byla uznávanou klavíristkou. Září roku 1862 

zasáhla rodina tvrdá rána způsobená smrtí šestileté prvorozené dcery Johany Josefy 

Anny.  

V době smrti své první sestry měl malý Karel jen 3 roky, takže byl stěží schopen 

pochopit význam smrti. Jistě ho však zasáhla ponurá a depresivní nálady, které 

zavládly v rodině.  

Již rok po smrti první dcery se 9. listopadu 1863 narodila další dcera Johana 

Maria, která dostala jméno po Panence Marii, jako by tímto rodiče prosili o její 

ochranu. Johana Maria zemřela ve věku dvou let v březnu 1866. Úmrtnost dětí byla v 

té době velmi vysoká. Halířovi přišli o čtyři děti ve věku 2,4,6 a 7 let. 

28. února 1865 se narodil Karlův pátý sourozenec, bratr Roman Friedrich Josef. 

Díky nedávným objevům jsme se dozvěděli, že se 16. listopadu 1889 Roman ve 

Vrchlabí oženil s Johanou Agnes Reicho a společně se přestěhovali do Prahy. 

Roman Halíř žil na Karlově ulici v domě č. 11 na Žižkově, v současné Seifertově ulici. 

Roman pracoval v České eskomptní bance, současné České národní bance 

v Trutnově v letech 1882 až 1888. Od roku 1889 na pražské pobočce a od roku 1919 

na vídeňské pobočce Niederösterreichische Escompte Bank. Roman a jeho 

manželka Johanna měli dvě děti, Ottu, narozeného 12. září 1892, a Margarethe, 

narozenou 20. srpna 1895. (Archiv ČNB, Osobní spisy, Roman Halíř) 

5. listopadu 1866 se narodil Emerich Leonard Václav, který šel po hudebních 

stopách svého staršího bratra Karla, ale s violoncellem. Leonard Halíř studoval na 

Pražské konzervatoři ve třídě prof. Františka Hegenbartha. Mezi studenty velkého 

pedagoga Hegenbartha patřil například Hanuš Wihan, pro kterého Antonín Dvořák 

napsal svůj slavný Koncert h moll pro violoncello a orchestr. S bratrem Karlem se 

také potkali v orchestru Orchestru Velkovévodství Sasko-Weimar-Eisenach nebo v 

orchestru na Festivalech v Bayreuthu, kde Leonard hrál v letech 1888 (v tomto roce 

zde působil Karel jako koncertní mistr), 1894, 1896, 1897, 1899, 1901, 1902 a 1904. 

Leonard odešel studovat do Hamburku. Po desetiletém pobytu v Hamburku se vrátil 

do Prahy, aby od května do září 1895 hrál v orchestru Národohospodařské výstavy. 

Po dvou letech odjel do orchestru Dvorního Orchestru Meiningen, který byl 

považován za jeden z nejlepších orchestrů na světě pod vedením Fritze Steinbacha. 
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Nakonec hrál Leonard v orchestru Výmarského dvora, kde jeho bratr Karel dosáhl 

tolika úspěchů.  

Významný koncert pro oba bratry proběhl 11. listopadu 1889 ve Výmaru. 

Koncertním mistrem orchestru byl tehdy Karel Halíř. Mimo jiné na koncertě zazněl 

Koncert pro violoncello a orchestr číslo 1 op. 33 Camilla Saint-Saënse, a jako sólista 

se představil Karlův bratr Leonard Halíř.  Po první světové válce se Leonard Halíř 

musel vrátit do Prahy stejně jako mnoho dalších českých umělců žijících v Německu. 

V Čechách získal angažmá v orchestru Vinohradského divadla, přesto však žil na 

hranici bídy.  Je velmi pravděpodobné, že se v tomto divadle potkal s hercem Vlastou 

Burianem. Leonard Halíř se oženil s herečkou Paulou Stor.  

Karlův sedmý bratr Josef Filip Adolf se narodil 26. května 1868 a 7. listopadu 

1871 se narodil poslední sourozenec Teodor Gottfried Engelbert Halíř. Bohužel oba 

bratři zemřeli v prosinci roku 1875, čímž rodinu zasáhla další velká rána. Karel v té 

době již studoval u Josefa Joachima na Královské hudební škole v Berlíně. 

 

1.2 Studia 
 

Karel navštěvoval do roku 1867 základní 

školu ve Vrchlabí. Jako mimořádně talentované 

dítě byl téhož roku jako osmiletý chlapec přijat 

na Pražskou konzervatoř, na které studoval v 

letech 1867–1873 jako žák Antonína 

Bennewitze.  Konzervatoř absolvoval 

s vynikajícími známkami z houslí, literatury, 

harmonie, kontrapunktu, dějin hudby, 

náboženství a francouzštiny. Na absolventském 

koncertě, který se uskutečnil 25. července 1873 

v Konviktském sále, hrál Karel Houslový 

koncert D dur, op.15 Antonia Bazziniho.3 

Mezi jeho spolužáky patřil např. Florian 

                                                 
3 Archiv knihovny Pražské konzervatoře  

 

Obrázek č. 2 - Plakát Halířova 
absolventského koncertu, Archív 
knihovny Pražské konzervatoře 
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Zajíc a Otakar Ševčík. Během svého studia na konzervatoři zkomponoval Karel Halíř 

svou první skladbu Lied ohne Worte, kterou jako dvanáctiletý daroval svému otci 

Václavovi k svátku.  

V letech 1874–1876 studoval na berlínské Hochshule für Musik4 ve třídě 

houslisty Josepha Joachima. Karlův otec Václav psal Josephu Joachimovi dopis, ve 

kterém ho prosí, aby přijal syna do své třídy. 

 

1.3 Manželství a potomci 

Stejně jako přední český houslista Fedinand Laub se Karel Halíř oženil se 

zpěvačkou. Jeho manželkou se stala sopranistka Augusta Luisa Maria Therese 

Zerbst, narozena 6. listopadu 1859. Therese byla dcerou Oskara Michaela Rudolfa 

Zerbsta a Johanny Marie Wilhelmine Toedtmannové, rodáků z Berlína. Český 

hudební časopis Dalibor ze dne 17. listopadu 1890 uvedl, že Therese Halíř-Zerbst 

zpívala na koncertě v Praze v roce 1884 doprovázená brazilským houslistou Eugène-

Maurice Dengrementem5.  

Manželé se vzali 25. srpna 1888. Za svědka jim tehdy šel dirigent Oskar Eichberg 

a houslista Henri Petri, koncertní mistr orchestru lipského Gewandhausuv letech 

1882 až 1889.  Jako zpěvačka zpívala několikrát Therese Halíř-Zerbst s orchestry 

jako Berlínská filharmonie nebo Vídeňská filharmonie a pod vedením dirigentů jako 

Hans Richter, Karl Klindworth, Richard Strauss, Oskar Eichberg, Franz Mannstaedt, 

Frank van der Stucken, Gustav Friedrich Kogel, atd. Po svatbě byla koncertní aktivita 

Therese Halíř-Zerbst jen sporadická, protože se plně věnovala rodině. Therese 

zemřela 13. března 1911 v Berlíně, ne dlouho po smrti svého manžela. 

Ve Výmarském státním archivu jsou rodné listy tří Halířových dětí. První z nich 

dokumentuje narození syna Waltera Josepha Halíře dne 20. července 1889. Druhé 

dítě přišlo na svět takřka na den přesně o rok později. Byl to druhorozený syn Hans 

Karl, narozen 21. července 1890. V archívu se bohužel nachází dokument, který 

potvrzuje úmrtí Hanse Karla jen měsíc a deset dní po jeho narození. Pro Halířovu 

rodinu to byla těžká rána. Další dítě se jim narodilo 4. března 1894, byla to dcera Eva 

Therese Halířová. Archivní dokument není podepsán otcem Karlem Halířem, ale 

                                                 
4 Královskou hudební školu v Berlíně založil Halířův profesor Josef Joachim v roce 1869. 
5Dengrement byl zázračným dítětem a mohl se rovnat se Sarasatem, Joachimem a Wilhelmem. 
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osobou jménem Wilhelmine Jahn.  Karel Halíř v té době pravděpodobně koncertoval 

v Evropě.  

Syn Walter Joseph Halíř se stal portrétním malířem a zemřel mladý ve věku 31 

let. Naopak jeho sestra Eva Therese, narozená v roce 1894 se dožila věku 98 let. 

Eva Therese pracovala jako ilustrátorka dětských knih především pro německé 

vydavatele. Ilustrovala například knihu Josefa Metze Von Hans Sachs bis Wilhelm 

Buschz roku 1924. Dne 17. května 1926 napsala Eva Therese dopis do 

nakladatelství Cotta ve Stuttgartu, kde se podepisuje jako Eva Voss-Halir. Dcera 

manželů Voss-Halíř je Mechthild Schreiber, která přijela v roce 2015 na festival 

Hommage á Karel Halíř do Prahy a Vrchlabí. Mechthild má čtyři děti Justinu, 

Dorotheu, Astrid a Daniela. 

Vzdáleným synovcem Karla Halíře byl Günter Halir, který působil jako fotograf 

Studia Halir, které dodnes existuje ve městě Zella-Mehlis, 70 km od Výmaru a je 

řízeno Günterovým synem. 
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2 Karel Halíř jako koncertní mistr 
Během své dlouholeté koncertní činnosti stál Karel Halíř mnohokrát v čele 

nejvýznamnějších evropských orchestrů. 

2.1  Benjamin Bilse Orchestra-Berlín 
 Orchestr Bilse (také Bilsesche Kapelle) založil v roce 1867 dirigent a 

skladatel Benjamin Bilse. Soubor měl sídlo v Berlíně a stal se hlavní uměleckou a 

kulturní institucí města. Koncerty se konaly především v Konzerthausu u Leipziger 

Strasse. Orchestr koncertoval v mnoha částech Evropy, postupem času však 

vznikaly spory kvůli podmínkám při cestování, které jim Bilse nabídl, a část 

hudebníků se rozhodlo vytvořit nový orchestr. 54 zakládajících členů se v roce 1882 

odtrhlo a založili známý orchestr Berlínské filharmonie. 

V únoru 1875 byl Halíř jmenován koncertním mistrem Bilsova orchestru a poté 

se vydal na turné po nejvýznamnějších německých městech, kde vystupoval jako 

sólista s Koncertem pro housle op. 15 Antonia Bazziniho. V květnu 1875 hrál Halíř s 

orchestrem Fantasii o Othellovi od Heinricha Wilhelma Ernsta. V říjnu 1876 provedl 

Houslový koncert č. 2 d moll „alla ongarese“ od Josepha Joachima. V květnu 1877 

uvedl Halíř s Bilseho orchestrem nový Koncert pro housle č. 2 C dur Camille Saint-

Saënse. Saint-Saëns napsal tento koncert v roce 1858, avšak nebyl publikován až 

do roku 1879. Halíř musel být v přímém kontaktu buď se skladatelem, nebo s 

editorem, protože koncert před publikací již hrál.  

Po odchodu Karla Halíře z pozice koncertního mistra ho vystřídal Felix Meyer, 

student Ferdinanda Davida.  V roce 1879 se stal dalším koncertním mistrem Bilseho 

orchestru belgický houslista César Thomson, žák Rodolphe Massart v Liège.  

2.2 Královský orchestr Königsberg 

Od 1. září 1879 byl Halíř novým koncertním mistrem Královského orchestru 

Königsberg (nyní Kaliningrad v Rusku). Halíř se zde setkal s ukrajinským dirigentem 

Emilem Paurem, studentem dirigování Arthura Nikishem a Felixe Mottlem. Emil Paur 

věnoval Halířovi koncert pro housle, který je však ztracen. 26. října 1879 se poprvé v 

Königsbergu setkali Halíř jako koncertním mistr pod taktovkou Emila Paura při 

uvedení německé premiéry opery "Carmen" od George Bizeta. 
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2.3 Baron von Dervies Orchestra-Nice 

Baron Pavel Grigorjevič von Dervies byl milovníkem a patronem hudby, který 

měl dostatek finančního zabezpečení, aby mohl v Nice udržovat orchestr a sbor. Ten 

pořádal koncerty v Nice i Luganu. Baron trávil zimní měsíce na zámku Walrose ve 

francouzském lázeňském městě Nice a v letních měsících pobýval v Castello di 

Trevano poblíž švýcarského města Lugano. Většina členů orchestru a sboru byla 

českého původu. V tomto orchestru působila celá řada českých umělců jako 

František Ondříček, Karel Bendl nebo violoncellista Hanuš Wihan.  

20. ledna 1881 se v českém hudebním časopisu "Dalibor" objevila následující 

zpráva: „Místo prvního koncertního mistra bylo propůjčeno též našemu krajanu, K. 

Halíři, kterého hned sám kapelník Sitt angažoval na místo Tomphsona, který 

koncertní cestu po Francii podnikne. Musím říci, že je to pro našeho krajana velkou 

ctí, že se stal koncertním mistrem při našem orkestru, ve kterém zasedá při houslích 

řada hotových koncertistů, i musím se vám upřímně vyznati, že náš krajan je toho 

místa úplně hoden; nejen že svého znamenitého předchůdce dosadil, on jej hlavně v 

přednesu o mnoho předčí. Zde v Nizze nás překvapil v druhém koncertu 

čarokrásným přednesem Meditace od Bacha a koncertem od Bazzini-ho, ve kterém 

se osvědčil co houslista neobyčejného nadání, podivuhodné techniky a velmi 

krásného přednesu, tak že po jeho koncertu byl od publikum, nejvíce ruského, 

dlouhotrvajícím potleskem poctěn, a doufáme, že se stane rozhodným miláčkem 

obecenstva. Jak vidíte, držíme se tu jak náleží statečně co česká hudební kolonie.“6. 

 

2.4 Orchestr Mannheimského divadla 

Na podzimu roku 1881 se stal Karel Halíř koncertním mistrem v 

Mannheimském divadelním orchestru, který od roku 1880 provozoval jeho přítel Emil 

                                                 
6Dalibor: Časopis pro všecky obory umění hudebního [online]. 1881, (str. 20) [cit. 2019-04-27]. Dostupné z: 

http://bluemountain.princeton.edu/bluemtn/?a=d&d=bmtnabd18810120-01.2.4.2&e=-------en-

20--1--txt-txIN------- 

 
 

http://bluemountain.princeton.edu/bluemtn/?a=d&d=bmtnabd18810120-01.2.4.2&e=-------en-20--1--txt-txIN-------
http://bluemountain.princeton.edu/bluemtn/?a=d&d=bmtnabd18810120-01.2.4.2&e=-------en-20--1--txt-txIN-------
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Paur. S tímto orchestrem vystoupil 20. října 1881 také jako sólista v Koncertu pro 

housle a orchestr D dur Op. 15 Antonia Bazziniho a Romanci a moll op. 42 Maxe 

Brucha.  

České noviny Národní listy tehdy napsaly:„Náš krajan pan Halíř, vynikající 

houslista, získal pozici koncertního mistra v Mannheimském divadelním orchestru. 

Na koncertě pořádaném touto institucí poprvé vystupoval mimo divadla. Výsledek byl 

velkolepý a náš krajan byl zdoben hlasitým potleskem, který několikrát zavolal na 

pódium. Mannheimova kritika chválí unisono svou vynikající techniku, její nadšené a 

bezpečné hraní a hluboký pocit talentovaného mladého českého umělce.’’7 

V prosince 1881 uvedl Karel Halíř v Žofínském sále v Praze premiéru 

Romantického koncertu francouzského skladatele Benjamina Godarda. Na koncertě 

zazněla také premiéra Smyčcového kvarteta G dur samotného Karla Halíře. Partitura 

k tomuto koncertu dosud nebyla nalezena. Dalšími hudebníky tohoto kvarteta byly: 

Baudis (druhé housle), Bauer (viola) a Wilsert (violoncello). 25. března 1882 se v 

Mannheimu konal koncert s Halířem, Stieffelem, Gaulem a Kündingerem, kteří uvedli 

String Quartet č. 6 C dur Wolfganga Amadea Mozarta a Smyčcové kvarteto G dur 

Karla Halíře. V únoru 1883 hrál Halíř Koncert pro housle a orchestr Emila Paura v 

Mannheimu, který byl věnován Émile Sauretovi.  Dne 2. prosince 1883 vystoupil 

Karel Halíř poprvé v Německu s Klavírním triem Op.65 f moll Antonína Dvořáka. Dílo 

mělo premiéru o několik měsíců dříve v Mladé Boleslavi.  

 

2.5 Výmar-orchestr Výmarského velkovévodství 

Na podzim roku 1884 nahradil Halíř Augusta Kömpela koncertního mistra 

orchestru Výmarského vévodství. Tuto pozici zastával 10 let až do roku 1894.8  

Výmar byl v té době ohniskem hudební kultury. Dvorní kapelu ve Výmaru řídil 

v letech 1848-1858 Ferenc Liszt, po něm se vedení ujal Eduard Lassen a následně 

se stal hudebním ředitelem Richard Strauss, který soubor vedl v letech 1889 až 

1894. 

                                                 

7 Program ke koncertu VI. Ročníku festivalu Hommage á Karel Halíř 2016. 
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Halíř se poprvé představit divákům jako koncertní mistr tohoto tělesa 28. září 

1884. Na koncertě uvedl Koncert pro dvoje housle d moll BWV 1043 Johanna 

Sebastiana Bacha, který provedl se svým učitelem Josephem Joachimem na 

Bachových slavnostech v Eisenachu.  

Během svého působení ve Výmarském orchestru Karel provedl řadu 

významných koncertů. V říjnu 1884 vystoupil v Berlíně, kde zahrál Koncert pro 

housle a orchestr D dur Op. 35 od P. I. Čajkovskeho se slavným ruským klavíristou 

Alexandrem Silotim. Více o Halířově vztahu tomuto koncertu je uvedeno v 7. kapitole.  

Vídeňský tisk Presse ze dne 28. listopadu 1885 přinesl zprávu, že Karel Halíř 

právě hrál ve Vídni premiéru druhého houslového koncertu Joachima Raffa a moll 

op. 206. Raff chtěl údajně tento koncert původně věnovat Pablu Sarasatemu, ten se 

ale na jaře 1877 se nezúčastnil setkání se skladatelem a ten se proto rozhodl 

věnovat koncert Hugo Heermannovi. Koncert by měl být publikován hned další rok, 

ale bohužel upadl v zapomnění. Karel Halíř byl jediným houslistou, který tento 

koncert provedl až do roku 1899.  Halíř premiéroval také druhý Raffův Koncert op. 

206 a to 13. dubna 1886. Na koncertě mimo jiné zazněl Koncert pro dvoje housle d 

moll BWV 1043, Johanna Sebastiana Bacha ve spolupráci s houslistou Johannem 

Krusem9. Česká premiéra druhého koncertu Joachima Raffa pro housle a moll op. 

206 proběhla 18. Dubna 1886 v Praze a dílo uvedl samozřejmě Karel Halíř. 

V létě 23. července 1886 byl Halíř pozván na Bayreuthský festival10, kde jako 

koncertní mistr pod taktovkou Leviho Hermanna provedli Wagnerovu operu Tristan a 

Isolda. V Krkonošském muzeu Vrchlabí je uložen mimo jiné dopis Evy Wagnerové, 

který psala Halířovi.  

Rok 1888 byl pro Halíře jedním z nejplodnějších v jeho dosavadním životě. 19. 

února 1888 měl Karel Halíř premiéru v Čechách Koncert pro housle a orchestr D dur 

Op. 35 Piotra Illicha Čajkovského, pod taktovkou skladatele v pražském Rudolfinu. 

                                                 
9 V programu koncertu z 26. října 1895 v Berlíně se Johann Kruse objevuje jako druhý houslista 

Joachimova kvarteta. Ve spodní části programu děkuje Halířovi za jeho kolegiální gesto, když za něho 

tuto funkci přebral. Z programu 16. října 1897 se Halíř poprvé oficiálně objevil jako druhý houslista 

Joachimova kvarteta. 
10Festival je jedním z nejstarších hudebních festivalů a je zaměřen na dílo Richarda Wagnera fungující 

s přerušeními od roku 1875. 



19 
 

Na tomto koncertu byla poprvé v Praze vyslechnuta Suita Romea a Julie a Koncert 

pro klavír a orchestr b moll op. 23 s Alexandrem Silotim.  

V roce 1890 přišli Halířovi o svého nejmladšího syna. Pár dní na to 18. října 

1890 měli společně s manželskou Terezou a Berlínskou filharmonií koncert v Berlíně. 

 

2.6 Hofoper Berlin 
Halíř se stal koncertním mistrem tohoto tělesa na podzim roku 1894. V té době 

orchestr dirigoval Felix Weingartner a Richard Straus. Richard Strauss ve svém 

deníku píše, že se setkal s Karlem Halířem v Berlíně a byli spolu až do dvou hodin 

do rána, ze zápisu, který je datován 17. září 1899, je zřejmé, že mezi muzikanty bylo 

velké přátelství, které přesahovalo strohý profesionální vztah. 
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3 Karel Halíř jako sólista 

Karel Halíř stál jako sólista na mnoha významných světových pódiích, kde 

uváděl největší díla houslové literatury. 

3.1 Eduard Lalo: Španělská symfonie op. 21 

Karel Halíř uvedl českou premiéru 

Španělské symfonie pro housle a orchestr op. 

21 francouzského skladatele Édouarda Lala, 

který toto dílo v roce 1875 věnoval Pablu 

Sarasatemu. Koncert se uskutečnil 20. března 

1881 v koncertní síni na pražském Žofíně za 

doprovodu orchestru pražské konzervatoře. 

Kromě Lalovy slavné symfonie zahrál Karel Halíř 

také Polonézu G dur op. 8 českého houslového 

virtuóza a skladatele Ferdinanda Lauba. Mimo 

to provedl orchestr také Beethovenovu osmou 

symfonii, českou premiéru Suite "L'Arlèssiene" 

od Georgesa Bizeta a Novely pro smyčcový 

orchestr dánského skladatele Nielse Wilhelma Gadeho. 

 

3.2 Petr Iljič Čajkovský: Houslový koncert D dur op. 35  

Světová premiéra Čajkovského Houslového koncertu D dur op.35 byla v roce 

1881 ve Vídni s houslistou Adolphem Brodským, avšak tento koncert zůstal 

zapomenutý. Teprve v roce 1884 Karel Halíř a Alexander Silotti uvedli verzi první 

věty upravenou pro housle a klavír, a následně ji hráli po celém Německu. 

V orchestrální verzi dílo uvedl Halíř na festivalu Tonkünstler-Versammlung pod 

záštitou Franze Liszta v červnu roku 1886.  

Obrázek č. 3 Plakát koncertu Kařla 
Halíře na Žofíně 20. března 1881 
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O dva roky později, v roce 1888, uvedl v pražském Rudolfinu Karel Halíř další 

českou premiéru, tentokrát slavný Houslový koncert op. 35 ruského skladatele Petra 

Iljiče Čajkovského a rovnou pod taktovkou samotného skladatele. Na tomto koncertě 

zazněla také skladatelova předehra Romeo a Julie, Elegie ze třetí suity a v podání 

fenomenálního Alexandra Silotiho českou premiéru Klavírního koncertu č.1a 

Předehra 1812. Podle poznámek v Čajkovského deníku probíhala zkouška před 

koncertem velice dobře a zúčastnilo se jí několik známých lidí, mezi nimi například 

Antonín Dvořák, který se poté s Karlem Halířem setkal. (Štěpánek, 1952) 

3.3 Eduard Lassen: Houslový koncert D dur op. 87  

Karel Halíř premiéroval v Dessau 13. května 1888 Koncert pro housle a 

orchestr D dur op. 87, který mu věnoval dánský skladatel Eduard Lassen. Tento 

koncert poté Halíř hrál ve Výmaru, Berlíně, Petrohradu, Bruselu, Hamburgu, 

Bremenu, Grazu a Paříži.  

Houslový koncert Eduarda Lassena je příkladem romantického koncertu, kde 

houslista střídá nádhernou kantilénu s technicky náročnými pasážemi obtížnými 

dvojhmaty. Druhá věta přináší krásnou melodii, ve které houslista napodobuje zvuk 

skotských dud. V této větě autor používá pizzicato v levé ruce, která jsou typická pro 

krátká Sarasateho díla, ale neobvyklá ve velkých houslových koncertech. Ve skladbě 

se vyskytuje téma sólových houslí, které se hraje na dvou strunách zároveň. O tom 

se zmiňuje kritika v časopise Weimarische Zeitung z 15. května 1888:  

„Když se po velkém provedení vrátilo zpět téma druhé věty, zdálo se nám, že 

jsme to slyšeli v oktávách, ale pak nám vysvětlili, že to nebylo tak, protože zvláštní 

zvuk, který nás okouzlil, byl vytvořen tím, že v tomto tématu každá nota byla hrána 

na dvou strunách na jednou. Jak víme, tento efekt ještě nikdy nebyl napsán pro 

žádného houslistu.“11 

Houslový koncert Eduarda Lassena měl premiéru ve Spojených Státech 3. 

března 1893 v Carnegie Hall. Sólového partu se ujala francouzská houslistka Camilla 

Urso s New Yorskou Filharmonii pod vedením Antona Seidla. Kritiky v New York 
                                                 

11 Program ke koncertu v rámci VIII. festivalu Hommage á Karel Halíř 2018. 
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Times byly velmi pozitivní. Zajímavé je, že za 9 měsíců stejní umělci na stejném 

místě hráli světovou premiéru Devaté symfonie z Nového světa Antonína Dvořáka.  

V červnu 2018 německý virtuóz Linus Roth natáčel v Glasgow pro 

vydavatelství Hyperion Lassenův houslový koncert s BBC Scottish filharmonii pod 

vedením holandského dirigenta Antony Hermuse. 

3.4 Houslový koncert a moll č. 2 op. 206 od Joachima Raffa 
 

Houslový koncert a moll č. 2 op. 206 od Joachima Raffa je spojen se zajímavou 

situací. Poté, co Raff slyšel hrát Sarasateho na začátku roku 1877, slíbil mu, že pro 

něj napíše druhý houslový koncert. Přestože měl Srasate podle dopisů o jeho 

koncert zájem, na jaře roku 1877 chyběl na setkání s Raffem. Ten se cítil podveden a 

svůj koncert věnoval Hugo Hermannovi, který ho premiéroval v Erfurtu 1. listopadu 

1877. Koncert upadl do zapomenutí, ale byl to právě Halíř, kdo hrál jeho rakouskou 

premiéru pod taktovkou Hanse Richtera. Dne 13. dubna 1886 hrál Halíř berlínskou 

premiéru tohoto koncertu. (Raff, © 1999-2017 Mark Thomas) 

 

3.5 Americké turné 

V listopadu 1896 odjel Karel Halíř na tříměsíční koncertní turné po Americe. 

Americkému publiku se představil v New Yorku, Philadelphii, Washingtonu, 

Minnesotě, Bostonu, Baltimoru, Cambridge a na řadě dalších míst. Na koncertech 

Halíř uváděl především houslové koncerty Petra Iljiče Čajkovského, Ludwiga van 

Beethovena a osmý Houslový koncert německého skladatele Louise Spohra. Karel 

Halíř spolupracoval jako sólista také s řadou významných amerických orchestrů pod 

vedením známých dirigentů. Z orchestrů je to např. Boston Symphony Orchestra, 

New York Philharmonic nebo Chicago Symphony Orchestra z dirigentských jmen 

uveďme Theodora Thomase, Waltera Damrosche či Antona Seidla. 

Karel Halíř debutoval také v ikonické newyorské koncertní síni, kde 13. a 14. 

listopadu 1896 provedl s Newyorským symfonickým orchestrem Beethovenův 

Koncert D dur. Kritikové prestižního amerického deníku New York Times o tomto 

koncertě napsali: „Halířova interpretace Beethovenova houslového koncertu byla 



23 
 

jednou z nejzajímavějších a nejobdivuhodnějších houslových skladeb, které kdy New 

York slyšel.“12 

  

                                                 
12 Přeloženo z anglického originálu:“ Carl Halir performance of solo part of the Beethowen concerto 

was one of the most interesting and admirable reces of violin playing that have been heard in New 

York“. Dostupné z: ,The New York Times. THE PHILHARMONIC CONCERTE: American Debut of 

Carl Halir -- A Fine Programme. [online]. 14.11.1896 [cit. 2019-04-26]. Dostupné z: 

https://timesmachine.nytimes.com/timesmachine/1896/11/14/108262469.pdf 
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4 Pedagogická činnost Karla Halíře 

Karel předával své znalosti a zkušenosti dalším studentům a mladým 

houslistům na dvou významných školách v Německu. Na počátku roku 1892 oslovil 

tehdejší ředitel pražské konzervatoře Antonin Bennewitz Halíře s nabídkou učit na 

škole housle. Karel Halíř bohužel nabídku nepřijal a Bennewitzi poslal dopis 

s následujícím vysvětlením: 

 

Velevážený pane řediteli! 

Vaše laskavé řádky mne velmi potěšily a já Vám za ně velmi děkuji. Dovolte 

mi, abych se zcela otevřeně vyjádřil k záležitosti týkající se houslové profesury: Bylo 

by pro mne velmi obtížné změnit opět mé trvalé bydliště, jelikož zde ve Výmaru mám 

velmi příjemné místo, které mi neklade překážky v souvislosti s mými četnými 

cestami, naopak mi nabízí příjemnou peněžní oporu. 

Pobírám zde fixní penzeschopný plat ve výši 5000 marek, za což musím 

pouze plnit závazky sólisty v rámci malého počtu dvorních koncertů, pro divadlo mám 

od našeho velkovévody jisté pravomoci. Jako učitel v hudební škole, s kvartetovými 

večírky a soukromými hodinami si vydělám minimálně dalších 3000 marek, takže můj 

celkový příjem zde činí 8000 marek. Můj hlavní příjem za sólovou činnost hovoří sám 

za sebe, ale právě díky šťastné poloze Výmaru se mohu v krátké době všude dostat. 

To by se změnou mého bydliště v Praze velmi změnilo, byl bych velmi daleko 

od velké Heerstraβe a má sólová činnost by byla omezena. 

Teď pomyslete, vážený pane řediteli, může mi Praha za to vše nabídnout 

nějaký ekvivalent? Navíc musím přiznat, že mne lehce mrazí, když pomyslím na 

tamní nemilé politické poměry. Zdejší vztahy jsou přece jen trochu klidnější a 

vyrovnanější a pro mne by nebylo snadné osvojit si ten strašný dualismus. 

Napsal jsem Vám upřímně a otevřeně své mínění a doufám a obávám se, že 

jste s Vaší znamenitou vůlí bezmocný vůči peněžním potížím, které by se v případě 

mého závazku projevily. 

Přijměte ujištění o mé velké úctě a o neustálé vděčnosti, se kterou zůstává 

Váš  

nejoddanější žák 
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K. Halíř13 

 

4.1 Hudební škola ve Výmaru 
 

Karel Halíř byl učitelem houslí na Großherzoglichen Musikschule, současné 

Hochschule für Musik Franz Liszt ve Výmaru od 1884 do 1894. Kromě výuky houslí 

se ujal také vedení a dirigování školního orchestru. Se svými žáky stihl udělat až šest 

koncertů za sezónu. Každoročně učil Halíř kolem třiceti studentů, kteří měli housle 

jako hlavní nástroj.  

 

4.2 Královská hudební škola v Berlíně 
 

Od 1. října 1894 působil Halíř jako pedagog na Královské hudební škole 

v Berlíně (současná Universität der KünsteBerlin), kde nahradil profesora Heinricha 

Karla Hermanna de Ahna. V roce 1894 slavila Královská hudební škola v Berlíně 

25.výročí.Při této příležitosti se konal 1.prosince téhož roku velký koncert, na němž 

mimo jiné zazněl Koncert G dur č. 3 zakladatele školy Josefa Joachima. Sólový 

parthrál Karel Halíř. Orchestr následně zahrál Beethovenovu Eroicu. V roce 1909 

požádal Karel Halíř ředitele školy o možnost vedení výuky ve svém domě,kvůli 

chatrnému zdraví a problémům se srdcem.  

Karel Halíř měl dohromady nejmíň 89 žáků. Od 1. října 1894 do 1. října 1895 

jeho žáci byli:  

                                                 
13 Dopis Karla Halíře uložený v Archívu knihovny Pražské konzervatoře  

Carl Benda z Fürthu 

Nora Clench z St. Marys, Kanada 

Friedrich Dietrich z Cassel 

Louis Ehrke z Berlína 

Richard Herold z Drážďan 

Max Karger z Cincinati, Ohio (USA) 

August Meltzer z Frankfurtu a/M. 

Alfred Ross z Glasgow 

Benno Schuch z Vídně 

Wilhelm v. Stransky ze Zittau 
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Od 1. října1896 do 1. října1897 

Marion Duncan z Chicister, Anglie 

Maggie Horne z Airdrie, Skotsko 

Max Kargerz Cincinati, Ohio (USA) 

Hans Kötscher z Výmaru 

Joseph Lefkowitz z Lemes, 

Maďarsko 

Jamie Menefee z Montgommery, 

Alabama (USA) 

Hermann Müller z Bremenu 

Camillo Ritter z Coblenz 

Joseph Seligmann z Tomsku, Sibiř 

Carl Wendling ze Strassburgu 

 

Od 1. října1897 do 1. října1898: 

Herbert Buttler z Omaha (USA) 

Marion Duncan z Chicister, Anglie 

Sr. Max Grundig z Erfurtu 

Maggie Horne z Airdrie, Skotsko 

Hans Kötscher z Výmaru 

Joseph Lefkowit z Lemes, Maďarsko 

Eva Muddock z Londýna 

Hermann Müller z Bremen 

Anna Otten z New Yorku (USA) 

William Sanders z Warren (USA) 

Joseph Seligmann z Tomsk, Sibíř 

 

Od 1. října1898 do 1. října1899: 

Marion Duncan z Chicister, Anglie 

Helene Ferchland z Magdeburgu 

Hans Kötscher z Výmaru 

Carl Wendling ze Strassburgu 
Tabulka č.1 

Tabulka č.2 Halířovi žáci 1896/97 

Tabulka č.3 Halířovi žáci 1897/98 
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Joseph Lefkowitz z Lemes, 

Maďarsko 

Hans Meyer z Norimberka 

Eva Muddock z Londýna 

Hermann Müller z Bremen  

Josy Müller z Luxemburgu 

Helen Reynolds z New-Bedfordu 

(USA) 

William Sanders z Warrenu, Rhode-

Island (USA) 

Joseph Seligmann z Tomsku, Sibíř 

Elisabeth Weinert ze Sagan 

 

Od 1. října1899 do 1. října1900: 

Leopold Bernreiter ze 

Stuhlweisenburgu 

Marion Duncan z Chicister, Anglie 

Helene Ferchland z Magdeburgu 

Hans Kötscher z Výmaru 

Hans Meyer z Norimberka 

Eva Muddock z Londýna 

Helen Reynolds z New-Bedford 

(USA) 

Bessie Spence z Cleland, Skotsko 

Elisabeth Weinert ze Sagan 

 

Od 1. října1900 do 1. října1901: 

Anton Bergler z Neuhaus 

Mabelle Carroll z Bostonu, (USA) 

Marion Duncan z Chicister, Anglie 

Adele Eberhardt z Londýna 

Helene Ferchland z Magdeburgu 

Hans Kötscher z Výmaru 

Joseph Lefkowitz z Lemes, 

Tabulka č. 4 Halířovi žáci 1898/99 

Tabulka č. 5 Halířovi žáci 1899/90 
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Maďarsko 

Ulrich Maillard z Berlína 

Theodor Römhildt z Berlína 

Hirsch Rubin z Rigy 

Axel Skovgaard z Kodani 

Elisabeth Weinert ze Sagan 

 

 

 

Od 1. října1901 do 1. října1902: Od 1. října1903 do 1. října1904: 

Anton Bergler z Neuhausu Hugo Birkigt z Niederbronnu 

Adele Eberhardt z Londýna Milly Buchmann z Wishaw 

Hans Hasse z Berlína Mary Freelandz Narra Gausette Pier 

Rhode Island 

Alexander Levy z Varšavy Alice Gleason z Bostonu 

Hans Meyer z Norimberka Adelene Greenless z Liverpoolu 

Theodor Römhildt z Berlína Hans Hasse z Berlína 

Friedrich Schalscha z Menphis Theodore Holland z Londýna 

Axel Skovgaard z Kodaně Gerda Kjelberg z Kristianstand 

AnnettaTidbury z Londýna-Chelsea Ulrich Maillard z Berlína 

Edmund Weingard ze Strassburgu Kurt Wieck z Berlína 

Elisabeth Weinert ze Sagan Ralph Duncan Wetmore ze 

Springfield 

 

Od 1. října1902 do 1. října1903: 

Alice Gleason z Bostonu 

Hans Hasse z Berlína 

Theodore Holland z Londýna 

Ulrich Maillard z Berlína 

Theodor Römhildt z Berlína 

Axel Skovgaard z Kodani 

Annetta Tidbury z Londýna-Chelsea 

Edmund Weingard ze Strassburgu 

 

Tabulka č. 6 Halířovi žáci 1900/01 

 

Tabulka č. 7 Halířovi žáci 1901/02 

Tabulka č. 8 Halířovi žáci 1902/03 

 

Tabulka č. 9 Halířovi žáci 1903/04 
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Od 1. října1904 do 1. října1905: 

Wilhelm Beringer z Charlottenburg 

Hugo Birkigt z Niederbronnu 

Milly Buchmann z Wishaw 

Isabella Duncan z Helensburghu 

Elisabeth Gebhard z Mühlhausen i. 

Els. 

Hans Hasse z Berlína 

Johann Letz z Ittenheimu 

Violet Lindsay z Coonor (Indien) 

Ulrich Maillard z Berlína 

Costanze Pinwill z Moultonu 

Max Thal z Berlína 

Srta. Annetta Tidbury z Londýna-

Chelsea 

Ralph Duncan Wetmore ze 

Springfieldu 

 

Od 1. října1905 do 1. října1906: 

Wilhelm Beringer z Charlottenburg 

Hugo Birkigt z Niederbronnu 

Milly Buchmann z Wishaw 

Alexander von Cieminski z Berlína 

Emilie Koellreutter z Altstetten 

Johann Letz z Ittenheimu 

Hans Michaelis z Wiesbadenu 

Karen Nielsen z Kodaně 

Costanze Pinwill z Moulton 

Meta Redelmeier ze 

Sondershausenu 

Carl Scheurer z Köln (Rhein) 

Frieda Schilke z Hagenau 

Ralph Duncan Wetmore ze 

Tabulka č. 10 Halířovi žáci 1904/05 
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Springfield 

 

 

 

Od 1. října1906 do 1. října1907: 

Milly Buchmann z Wishaw 

Julius Casper z New Yorku 

Alexander von Cieminski z Berlína 

Violet King z Brisbane 

Emilie Koellreutter z Altstetten 

Nikolas Lambinon z Lüttig 

Johann Letz z Ittenheimu 

Hans Michaelis z Wiesbadenu 

Fritz Müller z Lipska 

Costanze Pinwill z Moulton 

Sina Rones z Bachmut (Rusko) 

Jeanne Samuel z Bruselu 

Carl Scheurer z Köln 

Frida Schilke z Hagenau 

Katharine Stillings z Bostonu 

Harry Weisbach z Odessa 

 

Od 1. října1907 do 1. října1908: 

Hugo Birkigt z Niederbronnu 

Julius Casper z New Yorku 

Edith van Gillüwe z New Yorku 

Frieda Heitz z Berlína 

Joel Hermann Kessler z New Yorku 

Emilie Koellreutter z Altstettenu 

Joseph Kuhn z Mainz 

Johann Letz z Ittenheimu 

Heinrich Meyer z Danelsen 

Hans Michaelis z Wiesbadenu 

Leo Nemirowsky z Nikolaiev 

Tabulka č. 11 Halířovi žáci 1905/06 

Tabulka č. 12 Halířovi žáci 1906/07 
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Gerhard Preiß z Königsberg i. Pr. 

Florence Sanders z Bridgeportu 

Harry Weisbach z Odessa 

 

Od 1. října1908 do 1. října1909: 

Amy Ahrens z Memphis Tenn. 

Edith van Gillüwe z New Yorku 

Frieda Heitz z Berlína 

Heinrich Meyer z Danelsen 

Maria Meyer z Teplic 

Tula Meyer z Teplic 

Hans Michaelis z Wiesbadenu 

Leo Nemirowsky z Nikolaiev 

Gerhard Preiß z Königsberg i. Pr. 

Alois Rosetz ze Zabre O.-Schles. 

Florence Sanders z Bridgeportu 

 

Od 1. října 1909 do 21. prosince 

1909: 

Amy Ahrens z Memphis Tenn. 

Frieda Heitz z Berlína 

1. 5555 
 

4.3 Kniha techniky Karla Halíře 
Mimo svou rozsáhlou koncertní a pedagogickou činnost, vydal v roce 1896 Karel 

Halíř knihu techniky Neue Tonleiter studien für Violine. Jedná se o stupnice, které 

mohou pomoci dosáhnout vynikající techniky, kterou měl Karel Halíř. 

Dílo bylo publikováno v roce 1896 v Berlíně nakladatelstvím Ries&Erler. Toto 

vydavatelství existuje i dnes a mělo by v budoucnu toto pedagogické dílo znovu 

publikovat s předmluvou Tomasze Tomaszweského, profesora z berlínské 

Universität der Kunst, kde učil mnoho let také Karel Halíř. 

Od1.října 1895 do 1. října 1896 

Carl Benda z Fürthu 

Louis Ehrke z Berlína 

Leonora Jackson z Bostonu (USA) 

Max Karger z Cincinati, Ohio (USA) 

Hans Kötscher z Výmaru 

Florence Lamprey z St. Paul, Min. 

(USA) 

Hermann Müller z Bremen 

Alfred Ross z Glasgow 

Benno Schuch zVídně 

Carl Wendling ze Strassburgu 

Tabulka č. 13 Halířovi žáci 1907/08 

Tabulka č. 15 Halířovi žáci 1909 

 Tabulka č. 16 Halířovi žáci 1895/96 

 

Tabulka č. 14 Halířovi žáci 1908/09 
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Je zajímavé, že první koncert Halířova kvarteta po smrti Karla Halíře se konal v lednu 

1910 v Berlíně a první židli obsadil uznávaný profesor Carl Flesch. (Krkonošské 

Muzeum Vrchlabí)  
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5 Mistrovské nástroje Karla Halíře 
 

Karel Halíř vlastnil za svůj život dva vzácné nástroje z dílny italského houslaře 

Stradivariho. Jednalo se o housle Strad Halir 1694 a Strad Ex-Oppenheim 1716. 

Poslední housle zmíněné v této kapitole Red Strad Karel Halíř nikdy nevlastnil, ale 

měl je zapůjčeny. 

 

5.1 Strad Halíř 1694 
Není přesně jasné, kdy Karel Halíř získal housle Stradivarius1694. Housle 

pochází z houslařova tzv. prvního období. Na housle stejného 

stavitele hrál jeho učitel Josef Joachim, který mu svůj nástroj 

zapůjčil na první zámořskou cestu v roce 1896. V dopise 

adresovaném Halířovi napsal „Budete-li mít úspěch, sám si 

koupíte takový nástroj.“ 14Stradivariho housle se dříve 

prodávaly za zhruba 12 000 dolarů. Po Halířově smrti získal 

housle německý bankéř z Berlína, který měl tento nástroj do 

roku 1936. Podle dostupných certifikátů15 byl dalším 

majitelem těchto houslí americký doktor Dinken. Současným 

majitelem je houslista Robert Schumitzki. 

5.2 Strad Ex – Oppenheim 1716 
Ani u těchto houslí není jasné, kdy se dostaly ke Karlu Halířovi. Z dostupných 

pramenů vyplývá, že prvním majitelem byl Luigi Tarisio, dále Jan Baptiste Vuillaume. 

Následně nástroj patřil Baronu Oppenheimovi, po kterém housle převzaly jméno. 

Dalším vlastníkem byl německý houslista Wilhelm Hermann Hammig. Od roku 1896–

1925 vlastnil housle druhý houslista Halířova kvarteta Gustav Exner. Od té doby 

prošly rukama několika dalším houslistům. Nakonec se housle dostaly do vlastnictví 

GünteraPichlera, prvního houslisty skvělého kvarteta AlbanaBerga. Od roku 2001 má 

tento fantastický nástroj houslista Alexander Janiczek. (Tarisio, © Tarisio 2019) 

 

                                                 
14BOLDIŠOVÁ, Hana. Po stopách slavných stradivárek. Magazín České filharmonie [online]. 

26/11/2014 [cit. 2019-04-27]. Dostupné z: https://magazin.ceskafilharmonie.cz/po-stopach-slavnych-

stradivarek/ 
15 Všechny certifikáty poskytl Eduardovi Garciovi současný majitel houslí Robert Schumitzki. 

Obrázek č . 4 
Stradivariho housle 
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5.3 Red Mendelssohn Strad 1720 
Stradivariho housle 1720 jsou znám také jako „Red Strad“ nebo 

„TheRedMendelssohn“. Na tyto housle hrál Halíř své americké turné v letech 1896–

1897, mimo jiné také koncert v Carnegie Hall. V současné době hraje na housle Red 

Strad houslistka Elizabeth Pitcairn. 

Tyto housle měl Halíř půjčené od svého kolegy Josepha Joachima. Podle dopisu 

ze září 1896 Joachim půjčil Halířovi jeho Anglické Stradivari. Nástroj dostal Joachim 

od města Londýna a jednalo se o slavný nástroj Red Strad 1720. Housle, které 

inspirovaly film Krvavé housle. Dnes je majitelem tohoto nástroje výborná houslistka 

z Californie Elizabeth Pitcairn, která už dvakrát vystupovala v rodném městě Karla 

Halíře. Joachim adresoval Halířovi následující dopis. 

 

Hainsteinbei Eisenach, 11 de septiembre de 1896 

Milý příteli a kolego! 

Především mně potěšilo o Vás slyšet. Vaše cestovní plány jsou nejlepší známkou 

toho, že si dobře odpočinete. Neradi Vás já i ostatní budeme postrádat, přesto Vám 

ze srdce přeji štěstí a úspěchy na dalekém Západě. Je mi obzvláště milé Vám skrze 

používání mých anglických houslí prokázat kolegiální službu, nejhezčí spojení 

během našeho odloučení. Vašim uměleckým úctyhodným rukám je mohu svěřit. Je 

pro mne znamenitým zážitkem vidět Vás přiklonit se ke Stradivarimu, který též 

odpovídá mému ideálu, co se tónu týče. Elastičnost a řekl bych mnohoznačnost tónu 

není u žádných jiných houslí tak velká. Vaše úspěchy budou doufám vést k vlastnímu 

získání takových houslí. Do té doby používejte pouze tyto housle od přítele. Snad 

bychom mohli ještě společně uvážit, zda by nebylo účelné housle před cestu pojistit. 

Kessler nebo Hamig dávají nepochybně zaručené informace o ověřených 

okolnostech, pokud se předem informujete.  

Buďte co nejsrdečněji pozdraven od Vašeho velmi uctivého  

Josepha Joachima.16 

 

 
 

 

                                                 
16 JOACHIM, Joseph, Johannes JOACHIM a Andreas MOSER. Briefe von und an Joseph Joachim. 

Berlin: Verlegt von Julius Bard, 1912., str. 461. 
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6 Komorní hráč 
Kromě sólové kariéry se Halíř věnoval také komorní hudbě. Během svého 

života se stal členem dvou souborů: Halířova kvarteta, které sám založil, a 

Joachimova kvarteta. 

6.1  Halířovo kvarteto 
Kvarteto se skládalo z Karla Halíře, který hrál první housle, druhého houslisty 

Gustava Exnera, violisty Adolpha Müllera a violoncellisty Huga Decherta.  

Členové Halířova kvarteta premiérovali Klavírní kvartet c moll op.13 Richarda 

Strausse ve Výmaru 5.12.1885. Strauss se na tomto koncertě ujal klavírního partu. 

V roce 1908 vydal Agust Göhlerich knihu Franz Liszt, ve které píše o premiéře 

Smyčcového kvinteta F dur od Antona Brucknera, kterou uvedli členové Halířova 

kvarteta s violoncellistou Leopoldem Grützmacherem. V červnu 1899 uvedlo Halířovo 

kvarteto Kvartet C dur op. 9 amerického skladatele Williama Humphreyho Dayase. 

Autor svou práci věnoval Karlu Halířovi. Složení kvarteta se v průběhu let měnilo. 

Jedním z důvodu mohly být také koncertní povinnosti jednotlivých hráčů. Když 19. 

března 1896 vystoupilo Halířovo kvarteto v sále Bechstein v Berlíně, druhé housle 

hrál Carl Markees. Jedním z významných koncertů byl koncert v Berlíně 5.května 

1896, kdy se na jednom podiu setkalo Halířovo a Joachimovo kvarteto. O rok později 

se stal Karel Halíř druhým oficiálním houslistou Joachimova kvarteta.  

Karel byl tedy členem dvou úspěšných kvartet na velmi vysoké úrovni. Působil 

jako první houslista v Halířově kvartetu a druhý houslista v Joachimově kvartetu.  

 

6.2 Joachimovo kvarteto 
První koncert, který Halíř odehrál s tímto kvartetem, byl 26. října 1895, kdy 

Halíř zaskočil za Johanna Kruse. První oficiální koncert na pozici druhého houslisty 

byl potom až v roce 1897. Složení kvarteta mezi lety 1897–1907, kdy zemřel Josef 

Joachim, bylo: Josef Joachim první housle, Karel Halíř druhé housle, viola Emanuel 

Wirth a violoncello Robert Hausmann.  

Josef Joachim adresoval Karlu Halířovi 3. března 1899 dopis z Londýna. Z 

textu je cítit silné přátelství a obdiv maďarského houslisty vůči českému kolegovi. 
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,,Můj milý příteli a kolego!  

Musím Ti ihned odpovědět na tvůj dopis. Nenapadlo mne, že by Tě mohli srovnávat s 

Rosem, kterého tolikrát převyšuješ. Tvá přání budou zajisté vzata na zřetel. 

Naprogramoval jsem pro nás Bachův dvojkoncert, jen proto, abych prohloubil naše 

přátelství. Chceš teď například v Brahmsově kvartetu (s pianem) hrát na housle? 

Borwick bude hrát na piano. Mimo to Serenádu s flétnou od Beethovena, kde bych já 

hrál na violu, a s velkou chutí! A ve vší vážnosti: hraj v jednom z kvartet první housle 

a já budu druhé, to by mě udělalo velkou radost, a prosím, abys v tom viděl mé 

upřímné vyznání k tvé uměleckému významu, to není jen prázdná chvála. Dej mi 

vědět brzy co si přeješ (programy ještě nejsou potrvzeny) a pozdravuj tvé milé.  

Joseph Joachim.“17 

Jako komorní hráč Karel Halíř vystupoval také v klavírním triu. Dne 2. února 

1908 vystupoval s jeho Triem v Teplicích jako píšou noviny Bohemia z 26. ledna 

1908. Halíř hrál skladby od Brahmse, Beethovena a houslovou sonátu od Edwarda 

Griega. 

Je velmi zajímavé jak Halíř s Joachimem řešili v dopisech místa v 

Beethovenových kvartetech, u kterých měli nějaké pochybnosti. Musíme si 

připomenout, že Joachim kvartet hrál poprvé v Paříži komplet Beethovenových 

kvartetů v dubnu 1906. (Moser, 1913) 

  

                                                 
17 Andreas MOSER. Briefe von und an Joseph Joachim. Berlin: Verlegt von Julius Bard, 1913., str.492-3. 
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7 Hommage á Karel Halíř 
 

7.1 Společnost Karla Halíře 
 

V roce 2010 založil Eduardo García Salas společně 

s ředitelem ZUŠ Vrchlabí Radkem Hanušem sdružení 

s názvem Společnost Karla Halíře o.s.  Tento projekt 

vznikl především pro to, aby propagoval houslového 

virtuóze, rodáka z Vrchlabí, Karla Halíře. Cílem 

společnosti je dostat Halířovo jméno do povědomí širší 

společnosti a dokázat, že jeho jméno by nemělo upadnout 

v zapomnění.  Organizace organizuje pravidelné koncerty, 

přednášky a výstavy zaměřené na Karla Halíře. Mimo to společnost usiluje o vydání 

Halířových autorských skladeb. Vyústěním této spolupráce vznikl festival Hommage 

á Karel Halíř, který od roku 2010 pravidelně přivádí do Vrchlabí nejlepší české i 

zahraniční interprety, kteří hrají díla spojená s osobností Karla Halíře. 

 

7.2 Hommáge á Karel Halíř I. (2011) 
 

První koncert festivalu se konal 13. října 

v kostele svatého Augustina ve Vrchlabí 

přesně 120 let od doby, kdy Karel Halíř 

s manželkou vystoupili v sále hotelu 

„Zum Schwan“ ve Vrchlabí. Na koncertě 

zazněl přesně stejný program, jako 

uvedli v roce 1891 manželé Halířovi. 

Pozvání na tento výjimečný koncert přijali významní interpreti. Na koncertě se 

představila vynikající švédská sopranistka Ulrika Stromsteid, houslových partů se ujal 

Ivan Ženatý, a za klavír usedl španelský klavírista Joan Pages I Valls a náš rodák 

Stanislav Bogunia. Na programu zazněl výběr ze Suity č. 3, G dur, op. 34 Franze 

Riese. Árie Agáty „Und ob die Wolke sie verthülle“ z opery „Der Freischütz“ od Karla 

Maria von Webera. Dále zazněla Romace po housle a klavír G dur, op. 26 Johanna 

Severina Svendsena a Maďarská rapsodie č. 6 Franze Liszta v Halířově úpravě pro 

Obrázek č. 6 - Plakát a program koncertu 
manželů Halířových z roku 1891 

Obrázek č. 5 logo 
Společnosti Karla 

Halíře 
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housle a klavír. Koncert pokračoval písní „Mit Myrthen und Rosen“ z cyklu 

„Liederkreis“ op 24, č. 9 Roberta Schumanna a Lassenovou skladbou „Allerseen“ op. 

85, č. 3. Další skladby byly Zarzyckeho píseň z cyklu „Spiewnik“ op. 13, č. 4, 

„Berceuse“ z díla „Les Miniatures“ op. 20, č. 8 od Cesara Cuie, Polonaise pro housle 

a klavír A dur, op. 49 Hanse Hanuše Sitta, „Jetzt ist er hinaus“ z cyklu „Jung Verners 

und Margarethas“ Hermanna Riedela, „Klein Anna Kathrin“ op. 23, č.2 Franze von 

Holsteina a jako poslední „Geburtstagslied“ op. 55 Julia Sachse. 

Umělci program zopakovali 14. Října 2011 v Lichtenšteinském paláci v Praze a o dva 

dny později v Deutches Nationaltheater Weimar ve Výmaru. 

 

7.3 Hommáge á Karel Halíř II. (2012) 
 

V úvodu programu druhého festivalu, který se konal 28. a 29. září 2012 ve Vrchlabí a 

Praze, píše zakladatel festivalu: „Našim záměrem je pokračovat a odhalovat publiku i 

celé veřejnosti genialitu a vliv neprávem zapomenutého houslového virtuóza. 

Z nejrůznějších evropských i amerických měst stále přicházejí programy koncertů, na 

kterých Karel Halíř účinkoval.“18. Na festivalu se představila houslistku Natashu 

Korsakovu a klavírista Adam Skoumal. Zazněly skladby J. S. Bacha, C Ssaint-

Saënse, C. Francka, A. Dvořáka a Karla Halíře. 

 

7.4 Hommáge á Karel Halíř III. (2013) 
 

Třetí ročník festivalu se konal 12.-15.9.2013. Koncerty proběhly opět ve Výmaru19, 

Vrchlabí a v Praze a pozvání přijali dva z nejlepších českých umělců ve svém oboru 

houslista Jiří Vodička a klavírista Martin Kasík. Ti představili díla N. Paganiniho, B. 

Smetany, M. Regera, L. van Beethovena a Kreislera. 

 

7.5 Hommáge á Karel Halíř IV. (2014) 
 

V roce 2014 přivítal festival španělské smyčcové smyčcové kvarteto Casals Quartet 

a violistu Emile Cantora. Na programu byl Ludwig van Beethoven op.74 a op. 23. 

                                                 
18 Citace z programu 
19 Tento koncert se konal na Musikgymnasium Schloss Belvedere 
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Koncerty se konaly 12. Září v kostele ve Vrchlabí a 13. Září v pražském Rudolfinu. 

Pražský koncert se konal v rámci festivalu Dvořákova Praha. 

 

7.6 Hommáge á Karel Halíř V. (2015) 
Pátý festival se konal ve Ve vrchlabí a Praze 4.-5.9.2015. Zaímavostí je, že tento 

koncert navštívila pravnučka Karla Halíře Justina Schreiber i se svou Matkou 

Mechthild Schreiber. Mechthild je potomkem z manželství Halířovy dcery Evy 

Theresy a spisovatele Hanse Vosse, kteří se vzali v Berlíně v roce 1924. Na 

koncertech vystoupil rakouský houslista Thomas Albertus Irnberger a klavírista Pavel 

Kašpar. Společně uvedli následující program: Romanci pro housle a klavír F dur, op. 

50 Ludviga van Beethovena a Sonátu pro housle a klavír a moll op. 34 od Ami 

Peach. V druhé polovině koncertu zazněl Dvořákův Mazurek pro housle a klavír e 

moll op. 49 a Sonáta pro housle a klavír D dur op. 25 od Carla Goldmarka. 

 

7.7 Hommáge á Karel Halíř VI. (2016) 
 

V pořadí šestý festival se konal 2. a 3. 9. Ve Vrchlabí a v Praze. Vybranými interprety 

pro tento ročník byl houslista Kai Gleusteen a francouzská klavíristka Catherine 

Ordronneau. Společně umělci interpretovali 3., 4. a 5. houslovou sonátu Lidwiga van 

Beethovenna.  

 

7.8 Hommáge á Karel Halíř VII. (2017) 
 

V roce 2017 se festivalový program zaměřil na díla Richarda Strausse. Houslista 

Josef Špaček, violista Jakub Fišer, violoncellista Josef Špaček st. a klavírista 

Miroslav Sekera přednesli na koncertech Straussovu houslovou sonátu Es dur, op. 

18 a Klavírní kvartet c moll, op. 13. Koncerty proběhly jako obvykle ve Vrchlabí a 

v Praze ve dnech  8. a 9. září 2017. 

 

7.9 Hommáge á Karel Halíř VIII. (2018) 
 

Zatím poslední Halířův festival proběhl v září 2018. Festival mimo jiné připomněl 130. 

výročí uvedení Houslového koncertu D dur, op. 87 Eduarda Lassena, který tento 



40 
 

koncert věnoval Karlu Halířovi. Lassenův koncert provedl na festivalu vynikající český 

houslista Jiří Vodička. Letošní ročník byl výjimečný tím, že mezi hostující interprety 

patřila celá Severočeská filharmonie Teplice a pěvecký sbor Jizerka. Pod taktovkou 

dirigenta Joan Pages i Valls zazněla Weberova předehra „Krakonoš“ op. 27.,  

Krkonošská pohádka op. 75 Vadima Petrova a Symfonie č. 4 e moll, op. 98 

Johannese Brahmse.  
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8 Eduardo García Salas 
 

Eduardo García Salas patří mezi nejvýznamnější osobnosti v současném 

stavu bádání o Karlu Halířovi. Již několik let se při aktivní koncertní kariéře zabývá 

projížděním archivů a sbíráním informací, aby tak významný houslista jako byl Karel 

Halíř neupadl v zapomnění.  Eduardo byl inspirací k napsání diplomové práce o 

Karlu Halířovi. Kromě toho také laskavě poskytl celou řadu pramenů, zdrojů a 

informací, které jsem měl možnost zpracovat do českého jazyka. Více informaci o 

Eduardovém životě a aktivitách spojených s Karlem Halířem nalezneme v rozhovoru 

pro krkonošský deník ze 17.01. 2014: „Španělský houslista Eduardo García Salas je 

častým návštěvníkem Krkonoš. Ve Vrchlabí se spolu s ředitelem Základní umělecké 

školy podílel na založení Společnosti Karla Halíře, která se zabývá významným 

hudebníkem, vrchlabským rodákem. Eduardo García Salas mimo rozsáhlou 

koncertní činnost nadále pokračuje v bádání o životě Karla Halíře, důkazy o jeho 

významu a skladatelské činnosti nalézá v českých, německých, francouzských, 

anglických, amerických, italských a španělských archívech. A tak vznikla i příležitost 

pro rozhovor. 

 -Kde jste se narodil, kde jste prožil mládí a studoval?  
Narodil jsem se v městě Lleida ve Španělsku 11. 12. 1974. V mé rodině nejsou 

profesionální muzikanti, ale můj děda z matčiny strany, který byl truhlář, hrál krásně 

na kytaru a mandolínu. Jednou, bylo mě asi 10 let, jsem cvičil na housle a můj děda 

Dionisio mi povídá: "Pojď sem Sarasate", já nevěděl, co mi to děda říká. Krásně 

potom mi vysvětlil, kdo byl Pablo de Sarasate, nejlepší španělský houslista všech 

dob. Pak jsem oněm v Ostravě na Univerzitě psal magisterskou práci! Můj taťka 

Ernesto je učitelem v základní škole (první až pátá třída) a také hraje amatérsky na 

klarinet, mandolínu, zobcovou flétnu, atd... Z mých šesti sester se tři věnují 

profesionálně hudbě, Marta hraje na flétnu v Madridu, Ester na violu v Culiacan 

(Mexiko) a Nuria také na violu v Barceloně. V mém rodném městě Lleida jsem 

vystudoval střední školu, gymnázium, a Konzervatoř ve třídě u profesora Leopold Gil 

i Artal.  

-Od kterého roku jste v České republice?  
Od roku 1989 jsem navštěvoval každé léto kurzy orchestrální hudby v mém rodném 

městě. Vždy se těchto kurzů účastnil Komorní orchestr z brněnské JAMU. V létě roku 

1992 tam byl také cellista profesor Jan Hališka z Ostravské univerzity. Mluvil 

perfektně španělsky a doporučil mi Pedagogickou fakultu Ostravské univerzity obor 
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Hra na housle u profesora Zdeňka Goly. Dne 5. 10. 1992 jsem v 17 ti letech letěl z 

Barcelony přes Vídeň do Ostravy, (18 let mi bylo 11. 12. 1992). U pana profesora 

Goly jsem studoval do června roku 1997. Vždy jsem dostával stipendium z mého 

rodného města. Se sedmi sourozenci bylo složité studovat někde bez stipendia. Moc 

si vážím, že jsem mohl studovat u pana profesora Zdeňka Goly. Nedávno vyšla pro 

nakladatelství Bärenreiter Praha jeho houslová škola. Když jsem ji měl teď v ruce, 

právě mi to připomnělo jeho výborný pedagogický přístup k žákům. Jeho nejlepším 

žákem je bez diskusí Jiří Vodička, který hrál na III. Festivalu Karla Halíře.  

-Máte za sebou účinkování v českých souborech. Přiblížíte nám je? 
 V roce 1995 jsem udělal konkurs do Mladého Orchestru Španělska (JONDE) kde 

jsem měl možnost doprovázet Mstislava Rostropoviče při koncertu pro violoncello 

Antonína Dvořáka v Torroella de Montgrí, nebo Johna Williamse při kytarovém 

koncertu Joaquina Rodrigo na Londýnských Proms. Také nás dirigoval Carlo Maria 

Giulini, byl to zážitek, první Brahmsovu a čtvrtou Schubertovu. Bylo to v Madridu, 20. 

5. 1998 a ten den vyhrál můj oblíbený Real Madrid po sedmé Ligu mistrů s 

Juventusem 1:0. Ten den jsem nešel spát! Od tohoto mladého orchestru jsem dostal 

stipendium na dva roky. Nejdříve jsem studoval v Norimberku u pana profesora 

Hanse Petera Hofmanna (1997-98) a pak na barokní housle ve třídě Lucy van Dael 

na Konzervatoři v Amsterdamu (1998-99). V Holandsku jsem poznal Janu 

Semerádovou, Dášu Valentovou, Profesora Tomislava Volka a další. A to mě 

přivedlo ke staré muzice v Praze. Nejdřív přišla svatba se Štěpánkou, rodačkou z 

Vrchlabí, na které nám hrál mimo jiné i Václav Luks na varhany v Kuksu. Hned poté 

jsem působil v souborech Collegium 1704, Musica Florea, Capella Accademicca 

nebo Collegium Marianum. Z té doby si vzpomínám na světovou premiéru opery 

Orlando finto pazzo Antonia Vivaldiho s Capellou accademicca v čele s Ondřejem 

Mackem, na operu Castor et Polluxod J. P. Rameau ve Stavovském divadle v Praze 

s Musicou Floreou, na operu Orlando furioso od Antonia Vivaldiho ve Státní opeře v 

Praze s dirigentem Jiřím Kotoučem, na operu Rinaldo od G. F. Händela ve 

Stavovském divadle se souborem Collegium1704, na českou premiéru Vivaldiho 

serenády La Senna festeggianteRV693 s Collegium Marianum, atd. 

 

 -Prozradíte čtenářům nějaké své hudební objevy z poslední doby? 
 

 V únoru roku 1999 se mi podařilo nalézt ve Státním oblastním archivu v Zámrsku 

dokument, který je podepsaný Antoniem Vivaldim v Mantově 19. 4. 1719. Vivaldi 
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dostal v roce 1719 peníze od pana hraběte Morzina za nějaké noty. Později, v roce 

1725, Vivaldi publikuje v Amsterdamu svou skladbu Cimento della armonia a v 

úvodním dopise se Vivaldi omlouvá Morzinovi, že ty koncerty (Čtvero ročních období) 

už dlouho zná (od roku 1719), ale že napsal sonety a budou jako nové... To 

znamená, že originální partitura skladeb Čtvero ročních období bude někde v České 

republice! Musíme je najít!  

 

-Ve kterých dalších orchestrech jste účinkoval a které skladby vás oslovily? 
  

Vroce2003 jsem se stal koncertním mistrem v Symfonickém orchestru Julia 

Carbonell v Lleidě. Vzpomínám si na jeden český projekt, kde jsme hráli Moravské 

tance Leoše Janáčka, Koncert pro smyčcový kvartet (Orpheus quartet) a orchestr od 

Bohuslava Martinů a osmou symfonii Antonína Dvořáka. Také jsem měl možnost 

zahrát sólový part španělské premiéry houslového koncertu G Dur od Joseph 

Boulogne, Chevalier de Saint George, takzvaného černého Mozarta! Zároveň jsem 

vypomáhal v Symfonickém orchestru operního divadla Liceo v Barceloně. V 

Barceloně jsem měl možnost hrát operu Manonod Julese Masseneta a Elisir 

d ́Amore Gaetana Donizzetiho s tenorem Rolandem Villazon, Otello od Verdiho s 

Jose Curou,Jenůfu od Leoše Janáčka s Evou Martonovou jako kostelničkou, 

Semiramide od Rossiniho s Juanem Diego Flórez nebo Cleopatre Julese Masseneta 

s Montserrat Caballé. Právě po skončení opery Cleopatre jsem dostal jednu zprávu, 

se kterou jsem vůbec nepočítal. Museli mě operovat benigní nádor v mozku. 

Operace trvala 6 hodin, 11. 11. 2004 v Badaloně, blízko Barcelony. Pan holič z 

nemocnice byl fanatik opery a dal mi poslechnout Verdiho árie den před operací! Pak 

jsem toho pána viděl ještě párkrát v divadle. Naštěstí všechno dobře dopadlo a 

nejdůležitější v těch chvílích je bez pochyby rodina. Vroce2008 jsme se instalovali 

definitivně v Praze. Nejdříve jsem opět hrál s Collegium 1704 (Zelenkovou Mši 

Votiva) pak jako výpomoc v České filharmonii u Eliahu Inbala. Byly to časy, řekl bych 

zajímavé kvůli tomu, že jsme na protest hráli na schodech Rudolfina proti tehdejšímu 

Ministrovi kultury, panu Riedelbauchovi. Vzpomínám na úžasný koncert v Obecním 

domě  

společně s Orchestrem milánské La Scaly, kde nás dirigoval Italskou symfonii od 

Mendelssohna Valeri Gergiev! 
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 -Jak se cítíte v Hudebním divadle Karlín a České filharmonii? 
 Udělal jsem svůj konkurs života do orchestru v Hudebním divadle Karlín, kde 

působím jako koncertní mistr. Je to zajímavá práce, kde mám možnost hrát díla jako 

muzikál Aida od Eltona Johna s Lucií Bílou nebo klasické operety jako Polská krev 

nebo Mamzelle Nitousche!Vříjnu 2013 jsem podruhé nastoupil jako výpomoc do 

České filharmonie, nyní pod taktovkou Jiřího Bělohlávka a do roku 2016. Také jsem 

si užíval nahrávání Deváté, Druhé, Čtvrté a houslového koncertu s Frankem Peterem 

Zimmermannem pro firmu Decca.  

-Jaká překvapení jsou připravována pro Vrchlabáky v letošním roce?  
V srpnu, konkrétně 28. 8. bude výročí 300 let od založení Augustiniánského kláštera 

ve Vrchlabí i od prvního vystoupení Morzinské kapely. Společnost Karla Halíře, 

kterou jsme založili v roce 2011 společně s panem ředitelem vrchlabské ZUŠ 

Radkem Hanušem, chystá pro Vrchlabí velké překvapení. Letos 4.3. bude v 

Krkonošském muzeu ve Vrchlabí přednáška o Karlu Halířovi, kde se budou 

prezentovat poslední objevy týkající se Karla Halíře. Také mohu s radostí sdělit, že 

IV. Festival Karla Halíře se bude konat 12. září ve Vrchlabí a 13. září v Rudolfinu v 

Praze, v rámci XIV. Festivalu Dvořákova Praha. Quartet Casals a violista Emile 

Cantor (Orpheus quartet) zopakují poslední koncert Karla Halíře se svým kvartetem z 

16. 5. 1909 v Bonnu, kde hráli Beethovena Op. 74 a Op. 29.  

-Co vás osobně čeká ještě v roce 2014 nebo později?  
Na Universidad Complutense v Madridu chci studovat doktorandské studium o Karlu 

Halířovi u paní profesorky María Nagore, která teď dokončila knihu o Pablo de 

Sarasate, ve které se mluví dvakrát o Karlu Halířovi. Jednou i v souvislosti s tím, že 

na šedesáté narozeniny Maxe Brucha v Berlíně hráli na stejném podiu Pablo de 

Sarasate a Halířovo kvarteto!“20 

  

                                                 
20 WINTER, Otto. Houslista Eduardo García Salas má Vrchlabí rád, pokračuje v bádání o Karlu 

Halířovi. Krkonošský deník [online]. 17.01.2014 [cit. 2019-04-27]. Dostupné z: 

https://www.osu.cz/dokumenty/monitoringmedii/2155.pdf 
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Závěr 
Ve své diplomové práci jsem se věnoval hudebnímu a osobnímu profilu 

velkého českého houslisty Karla Halíře. Mým cílem bylo poukázat na jeho široký 

repertoár, vynikající techniku a také jeho vliv na celou kulturní společnost přelomu 

18. a 19. století. 

Karel Halíř byl bezpochyby jedním z nejvýznamnějších českých houslistů. 

Díky pečlivé práci Eduarda Garcíi jeho odkaz neupadl zcela v zapomnění, ale je již 

několik let popularizován, medializován a rozvíjen. 
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